化学备课大师 hx.eywedu.net【全免费】

有机化合物的分类

一、选择题

1．下列有机化合物属于脂环烃的是(　　)

[image: image1.png]C. (‘H‘(‘IIICIIZCIL D. @

CH,




解析：A、B项中有机化合物的结构中都含有苯环，属于芳香烃，故不是脂肪烃；C项中的有机化合物不含碳环，属于脂肪烃，但不是脂环烃；D项中有机化合物中的六元环不是苯环，是含有双键的碳环，符合题意。

答案：D

2．由C6H5—、—C6H4—、—CH2—、—OH四种原子团(各1个)组成的属于酚的物质有(　　)

A．1种  
B．2种

C．3种  
D．4种

解析：C6H5—、—CH2—组成的C6H5CH2—和—OH分别位于—C6H4—的邻位、间位、对位，故有3种符合题意的酚。

答案：C

3．下列物质的类别与所含官能团都正确的是(　　)
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A．①②③④⑤  
B．②③④
C．②④⑤  
D．②④
解析：①的官能团是羟基，但不与苯环直接相连，属于醇；②的官能团是羧基，属于羧酸；③的官能团是酯基，属于酯；④的官能团是醚键，属于醚；⑤的官能团是羧基，属于羧酸。

答案：C

4．维生素A对人的视力有非常重要的作用，其结构简式如图所示。
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①维生素A是一种不饱和一元醇

②维生素A含有苯环

③维生素A含有两种官能团

④一个维生素A分子中含有三个双键

以上关于该化合物的说法正确的是(　　)

A．②④  
B．①③
C．③④ 
D．全部正确

解析：一个维生素A分子中含有五个双键，一个醇羟基，不含苯环。

答案：B

5．从菊科植物茼蒿的花中提取的一种有机化合物可用作驱肠虫剂，其结构简式为[image: image4.png]0]



。下列判断正确的是(　　)

A．该有机化合物的分子式为C14H15O3
B．该有机化合物含有两种官能团

C．该有机化合物是芳香烃的衍生物

D．该有机化合物可看作环状化合物

解析：根据结构简式中拐点与端点的数目可以判断，该有机化合物中的碳原子数目为15，氢原子数目为18，氧原子数目为3，故分子式为C15H18O3，A项错误；该有机化合物含有双键、羰基、酯基三种官能团，B项错误；该有机化合物含有双键的碳六元环，不含苯环，C项错误；该有机化合物含有两个碳六元环和一个碳氧环，D项正确。

答案：D

6．从碳骨架形状进行分类，关于下列各有机物的说法中正确的是(　　)
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A．链状烃：①③⑤  
B．链状烃：③⑤
C．环状烃：②④⑤  
D．芳香烃：②④
解析：题中给出的物质除①外，其余都是烃，故A错；②属于芳香烃；④和⑤的结构中都含有碳环，所以②④⑤属于环状烃，C对，B、D错。

答案：C

7.[image: image6.png]


表示的一些物质或概念间的从属关系中不正确的是(　　)

	
	X
	Y
	Z

	例
	氧化物
	化合物
	纯净物

	A
	苯的同系物
	芳香烃
	芳香化合物

	B
	烯烃
	不饱和烃
	烃

	C
	氯乙烷
	卤代烃
	烃的衍生物

	D
	羰基
	羧基
	酯类


解析：羧基包含了羰基，酯类物质含有羰基但不含有羧基，故选项D错误。选项A、B、C满足图示从属关系，正确。

答案：D

8．下列对有机化合物的分类结果正确的是(　　)

A．乙烯CH2CH2、苯、环己烷都属于脂肪烃

B．苯、环戊烷[image: image7.png]


、环己烷同属于芳香烃

C．乙烯CH2CH2、乙炔CHCH同属于烯烃

D．[image: image8.png]


同属于环烷烃

解析：本题考查了烃类的分类，属于概念辨析题。明确判断出：烷、烯、炔都属于脂肪链烃，而苯、环己烷、环戊烷都属于环烃，而苯是环烃中的芳香烃。环戊烷、环丁烷及乙基环己烷均是环烃中的环烷烃。

答案：D

9．下列物质中都含有羧基([image: image9.png]


)，其中一种有别于其他三种，该物质是(　　)
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解析：A项[image: image11.png]H—C--OH




右半部分为羧基(—COOH)，左半部分为醛基(—CHO)，含有两种官能团，其他选项物质都只含有一种官能团——羧基。此类问题要仔细观察，从结构上区别物质。

答案：A

10．下列有机物属于多羟基醛的是(　　)
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答案：B

11．红辣椒中含有多种色泽鲜艳的天然色素，其中呈深红色的色素是辣椒红。依据下列结构简式判断，辣椒红(　　)
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A．含有羟基

B．属于芳香化合物

C．属于链状化合物

D．分子中含有11个碳碳双键

解析：辣椒红结构简式中含有羟基；不含苯环，不属于芳香化合物；属于脂环化合物，不属于链状化合物；分子中含有10个碳碳双键。

答案：A

12．已知几种有机化合物的结构简式如下：
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有关上述有机化合物的类别叙述正确的是(　　)

A．①醛，②酚，③环烷烃，④酯，⑤羧酸，⑥酯
B．①醇，②酚，③芳香烃，④酯，⑤芳香烃，⑥羧酸

C．①醛，②醇，③芳香烃，④羧酸，⑤羧酸，⑥醛

D．①醛，②酚，③芳香烃，④酯，⑤羧酸，⑥羧酸

解析：如果有机化合物中存在两种或两种以上官能团时，有机化合物兼有这几种官能团的特性，可属于不同的类别。含有醛基的有机化合物属于醛，①⑥属于醛；②中—OH直接连在苯环上，属于酚；③是含苯环的烃，属于芳香烃；④含有酯基，属于酯类；⑤和⑥中含—COOH，属于羧酸。

答案：D

二、填空题

13．分析下列有机化合物的结构简式，完成下列填空。

①CH3CH2CH2C(CH3)3　②HCOOCH2CH3
③CH3CHClCH2CH3　④CH3CHClCH===CHCH3
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⑨(CH3)2CHCOOH　⑩CH3CHO

对以上有机化合物进行分类，其中：

(1)含有羟基(—OH)的是________。

(2)含有羟基但不属于醇的是________。

(3)属于烯烃的是________。

(4)属于芳香烃的是________。

(5)属于羧酸的是________。

(6)属于醛的是________。

(7)属于卤代烃的是________。

解析：分析给出的每种有机化合物的官能团，再根据官能团对这些有机化合物进行分类。

答案：(1)⑥⑧　(2)⑧　(3)④　(4)⑤⑦　(5)⑨
(6)⑩　(7)③④
14．
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F．戊烯与环戊烷

(1)上述各组化合物属于同分异构体的是________(填入编号)。

(2)上述化合物中的含氧官能团是(写名称)_______________；根据官能团的特点可将C中两化合物划分为________类和________类。

(3)上述化合物中属于芳香化合物的是________(填入编号)，属于脂环化合物的是________(填入编号)中的________(填名称)。

解析：(1)同分异构体是指具有相同的分子式而结构不同的化合物，A、D、F属于同分异构体。

(2)含有的含氧官能团有醛基、羰基、羧基、羟基；C组中两化合物分别属于酚和醇。

(3)含有苯环的有机物属于芳香化合物，所以C组属于芳香化合物。F组中的环戊烷属于脂环化合物。

答案：(1)A、D、F

(2)醛基、羰基、羧基、羟基　酚　醇

(3)C　F　环戊烷

15．从不同的角度，有机物可分为不同的类别。下面共有12种有机化合物，请你选取恰当的分类标准，将其分为不同的类别，并将序号填入下表中(可以不填满，也可以再补充)。
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	分类依据
	有机化合物的序号
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解析：有机化合物从结构上有两种分类方法：一是按碳骨架分类，其中①②④⑥⑧⑨⑩⑫为链状化合物，③⑤⑦⑪属于环状化合物；也可将①②③④⑤⑥⑧⑨⑩⑫划分为脂肪族化合物，⑦和⑪划分为芳香族化合物。二是按官能团分类，①⑧为烷烃，②⑨为烯烃，③为环烷烃，⑤为环烯烃，⑦⑪为芳香烃，⑥⑫为卤代烃，④⑩为醇。

答案：

	分类依据
	有机化合物的序号

	Ⅰ
	按碳的骨

架分类
	链状化合物
	①②④⑥⑧⑨⑩⑫

	
	
	脂环化合物
	③⑤

	
	
	芳香化合物
	⑦⑪

	Ⅱ
	按碳的骨

架分类
	脂肪族化合物
	①②③④⑤⑥⑧⑨⑩⑫

	
	
	芳香族化合物
	⑦⑪

	Ⅲ
	按官能

团分类
	烷烃
	①⑧

	
	
	烯烃
	②⑨

	
	
	环烷烃
	③

	
	
	环烯烃
	⑤

	
	
	芳香烃
	⑦⑪

	
	
	卤代烃
	⑥⑫

	
	
	醇
	④⑩


16.某有机化合物的结构简式为[image: image18.png]CH,OH
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(1)请写出该有机物具有的官能团名称：

①________；②________；③________。

(2)该有机物属于________。

①酯类化合物  ②多官能团有机物

③芳香烃  ④烃的衍生物

⑤醇类化合物  ⑥芳香化合物

⑦烯烃

A．①②③④  
B．①②④⑦
C．②④⑤⑥  
D．②⑤⑥⑦
(3)试回答它所具有的化学性质有哪些？

解析：该化合物含有羧基、羟基(并且和羟基相连的碳原子上有两个氢原子)、碳碳双键，因此具有它们所表现出来的化学性质。

答案：(1)①醇羟基　②羧基　③碳碳双键(顺序可换)

(2)C

(3)①能与活泼金属反应；②与NaOH反应；③能发生催化氧化；④能发生酯化反应；⑤能与溴水反应；⑥能被酸性高锰酸钾溶液氧化；⑦能与氢气发生加成反应等。
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